

## Связь времен: от почитания истории к ускоренной модернизации

*Касым-Жомарт ТОКАЕВ,*

*Председатель Сената Парламента Республики Казахстан*

Вчитываясь в поистине историческую речь Президента Нурсултана Назарбаева на XVI Съезде «Нур Отан» и предложенную им программу пяти институциональных реформ, не устаешь поражаться масштабности мышления Елбасы, его уникальной способности думать о будущем Казахстана, опираясь на славное историческое прошлое нашего народа. В современную эпоху перманентных экономических кризисов и разрушительной политической турбулентности стратегическая дальновзоркость нашего Лидера внушает уверенность в стабильное и благополучное будущее нашего государства. Как правильно отметил Елбасы, давая интервью на священной земле Улытау: «Мечтая о нашем великом будущем, не следует забывать и о нашем достойном прошлом». Действительно, без почитания истории народа не будет его нестигаемого духа, столь необходимого для укрепления независимости нашего государства. А ведь у нас есть чем гордиться.

Казахский народ имеет богатейшую историю государственности. Тысячелетиями территория Казахстана была местом, где пересекались пути развития различных цивилизаций, здесь пролегали маршруты великого переселения народов. Нашими предками освоены огромные пространства евразийской Степи, создана самобытная материальная и духовная культура. Достижения этой уникальной культуры получают признание во всем мире, в том числе в ООН. Саки и гунны, в древности населявшие просторы Евразийских степей, Небесные тюрки, запечатлевшие свою уникальную летопись на исторических стелах, и затем, Золотая Орда, оказавшая огромное политическое и мировоззренческое влияние на весь тогдашний мир: все эти великие цивилизации стояли у истоков становления казахской идентичности. Но именно Казахское ханство стало предтечей современного Казахстана. Своим соотечественникам Елбасы говорит: «Чтить память предшественников, продолжать их добрые дела и начинания – не только гуманистический долг, но одна из предпосылок социального прогресса, дальнейшего поступательного развития». Поистине мудрые слова!

Говоря об основателях Казахского ханства - Керее и Жанибеке, важно отметить, что благодаря им сформировалась и окрепла этнополитическая территория этого государства, были установлены международные связи, население достигло свыше одного миллиона человек.

При достойном продолжателе Касым хана - Хакназар хане Казахское ханство простиралось на западе до Урала, на севере – до рек Есиль и Нура, на востоке – до Шынгыстау, Балхаша и реки Чу, на юге – до Туркестана. Твердая приверженность идее государственности в XVI-XVIII веках прослеживается и в деятельности потомков хана Жоши - Есим хана, его сына Жангир хана, сына Жангира - Тауке хана. «Қасым ханның қасқа жолы», «Есім ханның ескі жолы» и «Жеті жарғы» Тауке хана стали первоисточниками правовой системы казахской степи. Национальное самосознание и идентичность казахов прошли серьезные испытания в кровопролитных войнах с джунгарскими завоевателями. Изучая историю, мы понимаем, насколько трудно далась нам независимость. В борьбе за нее казахский народ испытал и славу великих побед, и горечь тяжелых поражений. Исторический опыт этой непрерывной борьбы говорит об исключительной важности главной заповеди Мәңгілік Ел – необходимости единства народа во имя его

благополучия. Актуальность концепции Мәңгілік Ел подтверждается уроками современных мировых конфликтов, возникающих на почве столкновения религий, культур, цивилизаций. В этой непростой ситуации Елбасы смог выстроить такую государственную политику, которая надежно защищает национальные интересы нашей страны в условиях глобализации со всеми ее нюансами и сложностями. Как заявил Елбасы на съезде партии «Нур Отан», консолидирующие ценности «Мәңгілік Ел» – это гражданское равенство, трудолюбие, честность, культ образования, толерантность, светскость. «Наша общая духовная сила и высшая цель: Мәңгілік Ел - Вечная Родина. Она будет наполнять энергией прогресса наше развитие в XXI столетии», - подчеркнул Лидер нации. Казахстан по своему этническому составу является интернациональным государством, следовательно, вобрал в себя историческое прошлое каждого этноса, проживающего на этой священной земле. Единство в многообразии – в этом достоинство и сила нашего государства. Казахская этническая и конфессиональная толерантность известна во всем мире как важный фактор мира, согласия и стабильности внутри страны и в международном формате. Мы должны укреплять свою национальную идентичность и самобытность, развивать народные традиции и культуру, чтобы не оказаться в арьергарде мирового развития и попасть под деструктивное влияние извне. Нам не к лицу вторичность, слепое копирование иностранных шоу- постановок. Поддерживая и развивая традиции мировой классической культуры, мы обязаны демонстрировать зарубежной аудитории лучшие образцы национального искусства. Нужно всегда помнить, что история, обладая огромным влиянием на мировоззрение всей нации, в то же время, подобно ядерной энергии, может быть мирной и созидательной, но при неосторожном обращении грозит превратиться в разрушительный цунами. Историческая наука в высшей степени сложна тем, что в отличие от физики, математики не подчиняется формулам, не всегда дает однозначные ответы на сложнейшие проблемы общественной жизни, а потому может стать предметом лукавой интерпретации в угоду политическим интересам. К сожалению, прав оказался историк Михаил Покровский: «История - это политика, опрокинутая в прошлое». Мировая летопись свидетельствует: конфликты и войны неизменно сопровождаются историческими опусами, спорами. Так было в античное время, так происходит и сейчас. Недооценка истории и культуры других народов, их верований, менталитета и традиций – это прямой путь к конфликтам и даже войне. Нынешние тревожные события во всем мире – наглядное тому подтверждение. В современных условиях глобальной нестабильности историческая наука должна объединять народы. Основой такого подхода может стать понимание, что все национальные культуры и историческое прошлое народов имеют равную ценность. Одна культура не может стоять выше другой, историю одного народа нельзя рассматривать как нечто особенное, эксклюзивное, и пренебрежительно отзываться об истории, обычаях и языках других народов. Чужой, и тем более, чуждой или плохой истории не бывает. Ученые должны быть едины в осуждении диктаторов, палачей и прочих одиозных исторических персон, поскольку оправдание их деяний может привести к ложному представлению истории с негативными политическими последствиями. Образно говоря, история народов должна стать нашим общим домом, где было бы уютно всем его обитателям. Задача предмета истории состоит в том, чтобы воспитывать у подрастающего поколения уважение к славному прошлому и гордость за наших предков. Без знания отечественной истории патриотами не становятся. Молодежь должна понимать, что мир и согласие имеют универсальную, безальтернативную ценность. Поэтому достойное и, как правильно сказал Президент, лишенное помпезности, вдумчивое чествование в этом году 550-летия Казахского ханства имеет важнейшее политическое значение. Эта дата – действительно знаменательная веха в развитии нашей государственности, хороший повод вспомнить ее исторические корни. Отмечая данный юбилей, мы показываем, что наш народ заслужил право на создание независимого государства и суверенный выбор своего развития. Выдающийся

писатель Ильяс Есенберлин высказал мнение, с которым нельзя не согласиться: «У казахов было свое государство и наша история является частью всемирной истории». Убежден, что в год 550-летия Казахского ханства видные ученые продолжают свои исследования под углом зрения преемственности крупных исторических событий. Это, в первую очередь, нужно и казахстанцам, особенно молодежи, и международному сообществу для адекватного восприятия истории нашего народа. Выполнение этой судьбоносной миссии История возложила на выдающегося государственного деятеля, Лидера нации Нурсултана Абишевича Назарбаева. В сложнейших геополитических условиях конца XX века наш Президент внес решающий вклад в достижение независимости и создал государственность Казахстана. Благодаря его стратегическому видению Казахстан, вопреки всем зарубежным прогнозам, впервые в своей многовековой истории стал успешным и авторитетным государством с юридически оформленной границей. Как неоднократно подчеркивал наш Президент, независимость страны является для нас высшей ценностью, которой мы не поступимся ни при каких обстоятельствах. Поэтому Елбасы вошел в мировую летопись как отец-основатель независимого Казахстана. У знаменитого героя казахского народа хана Абылая есть такое выражение: «У меня были три нереализованные мечты. Первая - чтобы моя страна жила в мире. Слишком много крови пролилось. Вторая - на- род не смог построить города. Третья - я не смог объединить народ». Все эти благородные мечты стали явью благодаря Президенту Нурсултану Абишевичу Назарбаеву. Казахстан известен всему миру как стабильная и миролюбивая страна, внесшая значительный вклад в укрепление глобальной безопасности и развитие международного сотрудничества. Весь Казах- стан превратился в огромную строительную площадку. Экономическая программа «Нурлы Жол» дала новый созидательный импульс обновлению, модернизации нашего государства. Построена новая столица – Астана, ставшая центром притяжения международных инициатив глобального значения и, по сути, новой национальной идеей нашего народа, который искренне поддерживает своего Лидера в его титанических усилиях по превращению Казахстана в современное, динамично развивающееся государство, входящее в ряды самых развитых стран мира. Предложенная Елбасы на съезде партии «Нур Отан» программа институциональных реформ имеет целью модернизацию нашего государства не только в экономической, но, что не менее важно – и в политической сфере. Сплотившись вокруг Лидера нации, современное поколение казахстанцев имеет шанс выполнить вели- кую историческую миссию – построить государство с обновленной политической системой, в которой воля и глас народа будут играть более весомую роль через институты гражданского общества и парламентаризма. Новая программа, как и вся государственная деятельность Елбасы, это историческая инновация, которая решительно поддерживается народом Казахстана и, без сомнения, будет по достоинству оценена всем между- народным сообществом.